



2023济南市两会特别策划

强省会 再出发

打造“六个”机扫服务品牌，培育“工作创一流”标杆精神 奋力开创新时代机械化清扫新局面

记者 李梦瑶

聚焦主业 实干奉献，细耕责任田

近日，有不少市民在网络上晒出了开车行驶在济南的高架路上的照片：“蓝天白云下，远处高楼鳞次栉比，高架路笔直宽阔，没有暴土、污物扬尘。”其实，类似这样的镜头，在济南人的朋友圈里越来越多了。”这背后，离不开一群“最可爱的人”。

“近年来，济南市城市的面貌焕然一新，城市的品质和内涵不断提升。机扫大队积极创新工作模式，不断总结工作方法，提升常规保洁能力，我们坚持日清日新、洁净有序，致力于让济南的高架路达到全国一流道路保洁水平。”济南市机械化清扫大队党委书记、大队长张玉库说。

据了解，当前，济南市机扫大队承担着全市476万平方米的高架桥、隧道的保洁任务和196万平方米的城市家具一体化保洁的监管任务。随着济南城市品质的提升，道路保洁的机械化利用率越来越高，对高架路的保洁工作标准要求也越来越高。

针对目前机械设备多、作业面积广、安全责任大现状，机扫大队制定《调整道路保洁作业和考评方式转段实施方案》，坚持精准施策，精细化管理，不断创新管理模式。结合机扫行业工作特点，机扫大队总结、提炼了“六定”管理办法，即定人、定车、定时、定量、定责、定标准的管理模式，逐步消除服务的错位与缺位，避免管理的弱点和盲点，大大提升了作业精细化管理程度。

近年来，随着济南对城市道路保洁标准要求越来越高，机扫大队紧密结合“城市家具一体化”综合保洁具体要求，主动担当，将原来归属不同部门管理的城市道路隔离护栏、路灯杆、声屏障等几十个细分项目纳入自己的职责范围中。由原来的“四机五步”作业法调整为“九机九步”作业法，引进新的机械化装备，夜晚对高架路大冲洗，白天采取“机扫+人工”相结合的模式保洁城市家具，以最短的时间、最小的出车率、最小的能源消耗解决保洁问题，截至目前，机扫大队共完成日常作业17599车次。

“目前，高架路保洁工作实现全覆盖清扫、全天候保洁、全路段清洗、全循环清运。我们在不断擦亮高架路‘面子’的同时，围拓、深整、治范，扮靓城市里子，逐步形成‘统一指挥、协调有序、运转高效’全过程、全覆盖的机扫治理新格局。”张玉库表示。

坚持人民至上 勇挑重担，落实应急保障

近日，在济南的高架路上，出行市民总会注意到在高架路匝道上，堆积的一些白色“小布袋”，这是济南市机扫大队为破解冬季出行危险这一难题的创新妙招，通过提前部署分装融雪剂放置点。“每年落叶季和结冰季，是我们最紧张的时候，我们已经处于待命状态，近一个月来开展了多次应急清雪演练，一旦降雪，我们将及时上路清理。”机扫大队业务科相关负责人表示。

每遇降雪，就是对机扫大队



城市家具一体化保洁。

今年以来，济南市机械化清扫大队党委深化落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，牢牢把握新时代特大城市发展和治理规律，在日常保洁、民生保障、清雪除冰、低碳发展、科技赋能方面不断创新工作思路与工作方法，全力打造“为民机扫、文明机扫、绿色机扫、科技机扫、智慧机扫、人文机扫”服务品牌，打造机扫服务新常态，开创新时代机扫工作新局面。



高架路保洁实现全覆盖清扫。



“机扫+人工”清除高架路积雪。

的一次大考，高架桥是城市的重要干道，一旦因为降雪造成路面封堵或者大面积结冰情况，会对市民出行和安全造成严重影响。机扫大队要求“闻雪而动、提级保障”，科学谋划，从清雪的宣传发动、预案启动、组织实施、路通路净全过程，实现“点到点、线到线、人到人”的无缝衔接、责任清晰、相互补位。截至目前，大队共处置各类突发任务600余次，协助交通部门处理事故4起。

日常的高架路应急处置工作也是机扫大队工作重要的一部分。应急保障不是空话，需要应急保障处置小组的同志们持续发扬五加二、白加黑连续奋斗的精神在各自路段备勤。

机扫大队实行24小时全路段

巡查，全时段候命，一旦高架路出现意外交通事故，我们坚持“马上就办、办就办好”的工作原则，按照“四个第一时间”工作法，积极与交警、交通、高速、市政、园林等部门建立联勤联动，借力用力为道路保洁工作保驾护航，为突发任务应急处置提供保障和支持。

同时，机扫大队认真抓好12345热线工单处结，对市民反映的焦点、难点和热点问题，第一时间调度、第一时间反馈。截至目前，共接收12345热线550余件，均已办结，办结率和满意率均达到100%。

推进科技兴业 创新运用，实现智慧保洁

如今，越来越多的环卫工人放下扫帚握起方向盘，驾驶着各式各样、功能各异的保洁车辆，行驶在济南的高架路（快速路）上，以全新的方式开启新一天的保洁工作。

“随着作业面增长，也需要我们与时俱进。”大队倡导“绿色机扫”理念，目前，70%以上的机扫车全部更换为新能源环保并备的动力电池，充电2小时，可作业8小时以上。过半车辆已实现污染零排放，噪音污染下降70%。

以“数字城市”、网格管理等技术措施和思想理念为依托，机扫大队换装现代化监控手段。新型机扫车综合运营、维护成本仅为同类型燃油车的1/3。目前，机扫大队已建成GPS系统服务器监控终端1套，利用远程实时可视化系统对全市高架路进行立体式、综合性分析，科学合理安排人员和车辆进行保洁作业，截至目前，车载GPS设备124套、监管考核系统平台1套。实现了人工机扫迈向“智慧保洁”的转变。

为了更好地践行“以人民为中心”发展理念，大队对全市高架路进行分析，对污物撒漏等情况系统归纳，绘制出高架“保洁地图”，对高架路落叶集中区、撒漏集中区、污物集中区等不同保洁区域标记不同等级颜色，科学合理安排人员和车辆进行智慧保洁作业，实现机扫迈向“智扫”的转变。

强化党建引领 对标高位，发挥品牌效应

正是这样的一支作风硬、战斗力强的队伍，自成立以来，济南市机械化清扫大队获得市级以上荣誉称号120余项，涌现出“全国劳模”马洪亮，全国“五一劳动奖章”获得者、“全国岗位学雷锋标兵”释秀武等市级以上先进个人40余人。

为了更好地完成机扫任务，机扫大队在承担保洁的五个中队里建立党支部，形成“一路一部”。这就是大名鼎鼎的“马路党支部”，也是受到过中央表彰的全国先进基层党组织。

机扫大队负责人介绍，马路支部突出“党建+业务”“党心连民心”党建互联网思维，严格落实“党委包支部、支部包党小组、党

小组包党员、党员带职工群众”的“三包一带”责任制。我们积极践行“把支部建在车轮上、把党小组会开在车上、党员大会开在路上、支部会议开在作业现场”的党建模式，以党建带业务，以党建兴业务，更好地展现了“马路党支部”为人民管理城市的风采。

冬季降雪后，由大队党委带头，机扫大队全员驻扎在一线，工作不分昼夜，边清雪、边调度、边研究、边推动，第一时间还路于民。大队成立24年，济南高架桥从未出现因道路结冰影响交通出行的情况。

在党员内部，机扫大队深入开展“党员先锋岗”“我是党员向我看齐”等活动，党建工作热情高涨。借助“劳模创新工作室”，总结归纳出“马洪亮保洁法”，在全队推广应用。

在具体工作要求上，机扫大队又创新推出“六个在一线”，即政治组织在一线、日常管理在一线、作业保洁在一线、应急保障在一线、检查考核在一线、人文关怀在一线。大大提升了日常保洁的精度、深度、广度，也让全体职工在工作中感觉到了家的温度。

今年初，机扫大队党员同志主动下沉社区，选派8名党员到市中区开展社区防疫督导任务；选派63人参与社区、建筑工地、施工企业防疫工作，为槐荫区美里湖社区提供志愿服务32人次、欣苑社区提供志愿服务25人次。在济南文明典范城市创建期间，6个马路支部的党员同志按照地域分工，踊跃报名，积极参与，深入社区开展督导活动150余人次。

新时代、新作为，新担当、新征程。下一步，济南市机械化清扫大队不断夯实党建引领力，始终自信自强、守正创新、踔厉奋发、勇毅前行，以深化“马路支部”建设为目标，突出抓好五项重点工作，即日常保洁、民生保障、清雪除冰、低碳发展、科技赋能，理清思路、明确任务、突出重点、破解难点，打造机扫服务新常态，不断开创新时代市机扫工作新局面。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:陈明丽 组版:刘燕